

Noticiero de Soria

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA.

(No se devuelven originales.)

Año de fundación: 1888.

Miércoles 9 de Abril de 1913.

Número de hoy: 2.653.

Adolfo Alvarez

Médico-Oculista.

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo, Fonda de Victoriano de Marco.

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, en la Calle de Constitución, 6, principal, el Médico-Oculista Don Emilio Alvarado.



Optica, Relojería y Taller

DE
H. PASTORA.

Concesionario de varias patentes.
Delegado del Centro de Viajantes y Representante del Comercio y la Industria (Corporación oficial).
Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramófono.
Relojero del Ferrocarril.

Lentes y gafas de todos los números y clases de cristales; accesorios y reparaciones de los mismos y completo surtido en estuchería para idem.
Instantánea y exacta graduación de la vista, por anormal que sea.

Collado, 47, Soria. —27—



EL LEON FÁBRICA DE JABONES, ALMACEN DE COLONIALES Y LEGÍJAS LÍQUIDAS.

para el colado y saneamiento de la ropa.
ELABORACIÓN DE CHOCOLATES
Gran surtido en cafés, tes, licores, dulces garbanzos y demás artículos del ramo.
Premiado en varias Exposiciones.

LLORENTE * HERMANOS

Despacho: Canalejas, 21.
Sucursal: Plaza de Aceña, 15. —27—

ANUNCIO.—Se desean adquirir dos caballos sementales para la yeguada del Monte de Valonsadero.

Para más informes, dirigirse al Presidente de la Sociedad de Ganaderos, don Nicolás Hernández, Numancia, número 51, Soria.

PAGINAS SORIANAS.

La Provincia de Soria.

(CONTINUACIÓN)

Por completo varía después su reconquista, la historia de Soria, aun cuando su situación es enteramente la misma, considerada políticamente.

Colocada ahora entre dos, ó mejor dicho, tres reinos cristianos, disputábase entre sí éstos la posesión de una gran parte de ella; y los reyes de Castilla, por quienes queda al fin, considera preciso guarnecer las mismas plazas recabadas de los moros, no ya para ponerlas al abrigo de otra nueva invasión por parte de éstos, sino para defenderlas de los aragoneses y navarros, con quienes en adelante han de estar en continua guerra.

Esta vez, sin embargo, se trasladada á otro sitio el lugar de la escena: las plazas principales no son como en el período árabe, las de Medinaceli, San Esteban de Gormáz y Osma, sino las de Agreda y Soria, de las cuales esta última, que hasta ahora apenas hemos visto figurar, llega á la categoría de verdadera capital de la comarca, apropiándose el título de Cabeza de Extremadura, que hasta hoy ostenta en su escudo.

Larga es la narración histórica de este período, porque apenas hay suceso político de interés general que no pertenezca directa ó indirectamente á la historia local de Soria; sin embargo, para abreviar, anotaremos solamente aquellos que hayan tenido lugar en nuestro suelo ó en que la provincia haya tomado una parte activa, indicando ligeramente los que de la historia general sea preciso referir como medio para enlazarlos ó como antecedentes.

Reinado de don Alfonso VII.— Quedábamos en el capítulo anterior diciendo: que la célebre reina doña Urraca, esposa de don Alfonso el Batallador, al morir en 1126, dejaba los estados de Castilla y León á su hijo don Alfonso habido en el primer matrimonio, quien desde algunos años antes gobernaba con ella, dando relevantes pruebas de su prudencia y valor.

Lo primero que éste hizo fué reclamar de su padrastró el de Aragón las plazas de Soria, Almazán y además que tenía aun ocupadas, con más la de Medinaceli que si bien había sido conquistada por él, pertenecía á Castilla como tributaria que había sido de estos reinos, y podía considerarse también como usurpada.

El rey Batallador, lejos de acceder á esta demanda, juntó un grueso ejército, entró por Medinaceli y puso sitio á Morón; mas como acudiera presuroso el de Castilla al socorro, el aragonés se retiró y fortificó en Almazán, donde consultó con su gente lo que había de hacer.

El obispo de Pamplona (don Pedro) le dijo: «Señor, la justicia ha de pelear contra nosotros; el juramento que hizo vuestra merced el año pasado de restituir los castillos que fueran conquistados á la reina doña Urraca, les ha de dar la victoria».

Con estas razones del obispo se resolvió á no pelear; visto lo cual el de Castilla, dejó sus tropas en observación, volviendo á su corte, y el de Aragón se retiró también á su reino, dejando las suyas en Almazán.

Muerto don Alfonso el Batallador, el emperador de Castilla recibió las plazas de Almazán, de Nájera y algunas otras que aún estaban en poder de los aragoneses, y la provincia de Soria quedó limpia de éstos y agregada al reino de Castilla para siempre.

Fray Prudencio de Sandoval, obispo de Pamplona, describe de esta manera gráfica los estragos causados por estas guerras:

«Historia de los reyes de Castilla y de León don Fernando I el Magno, don Alfonso VI, doña Urraca y su hijo, D. Alfonso VII». «Las ofensas hechas á Dios, robos de templos, ractos de mujeres sucedidos desde la muerte de don Alfonso VI hasta la de don Alfonso de Aragón, en que ardió España en guerras entre esposos y mujeres, padres é hijos y otros particulares que á río revuelto se levantaban; por esto envió Dios plagas de hambre, pestilencia y langosta, que inficionaron gran parte de la tierra, principalmente las fronteras de Navarra y Aragón (Rioja y

Soria), veyéndose de noche ejércitos de espíritus en forma humana apareciéndose los muertos á sus parientes y amigos, con que quedaban asombrados y no se atrevían á vivir en sus casas solos...»

† NICOLÁS RABAL.

(Continuará.)

De todo un poco.

Pensamientos:

El que no tiene opinión propia, siempre contradice la de los demás.—Lingre.

Las ciudades como los pueblos y los individuos, tienen un rostro propio, una peculiar fisonomía; algo que á primera vista se les ve y fielmente les retrata.—López.

Así como el ignorante está muerto antes de haber cesado de existir, el hombre de talento vive aun después de muerto.—Mabire.

La opinión es el único juez del hombre después de su conciencia.—Madoz.

Cuando el hombre sufre, sueña en un mejor estado; se escapa de la realidad que le aflige y ve en el horizonte el alba de un nuevo día.—Marthos.

La cultura de una Nación se conoce por su idioma, por sus leyes y por su adelantamiento en las artes útiles.—Nadal.

El día en que los ricos adquieran corazón para sentir las penas del pobre, éste dejará de ser infeliz.—Nifo.

Los pueblos ineptos llevan la tumbra en su mismo seno, mientras que la industria y el saber hacen á los pueblos inmortales.—Olabarria.

Epigramas:

Un campesino muy rico quiso una manta comprar, mas se olvidó de llevar la medida del borrico. Y con notoria paciencia, —Yo la probaré exclamó; que entre mi borrico y yo no habrá mucha diferencia.

Se construía en un lugar un público abrevadero, y poco antes de acabar, el constructor majadero empezó á titubear. Faltaba sólo saber del pión la altura, á fin de que pudiese beber cualesquier asno ó rocin que lo hubiera menester. —Vuestra duda cesará pronto, el alcalde clamó; tipo mi altura será; porque donde llegue yo cualquier asno llegará.

Baturradas.

Allá por el año 40 salieron al campo del Sepulero las tropas de guarnición en Zaragoza, para hacer la instrucción.

El coronel de uno de los regimientos hacía pocos días se había hecho cargo de él y salió al campo de maniobras á fin de cerciorarse del estado de instrucción de sus soldados y oficiales.

Llamó al capitán Pérez Borrego, y le dijo: ¡Capitán! A ver cómo dá usted las instrucciones á este soldado para enseñarle á marchar.

El capitán principia así: —¡Oído!

Desde el mismo momento en que se empieza la voz motivada de que, el reculta, que es usted, dirigirá la vista en línea reuta por la misma renglerica de los botones del chapeitín y romperá la marcha con el mismo zancajo de la pata zurda. ¡Asina!

El coronel: ¡Bravo! ¡bravo! capitán; es usted un valiente; no me cabe duda alguna; ni podría explicarse de otro modo, esas tres estrellas en su manga.

El capitán: Si señor, así lo tengo acreditado en mi hoja de servicios, y además soy de Tauste.

El coronel: ¡Choque usted, que somos paisanos!

Del pueblo de La Jorjosa salía montado en

su mula con dirección á la capital de Aragón el tío Perjuicio.

Ya se encontraba fuera del pueblo, cuando una mujer salía corriendo y gritando:

—¡Tío Perjuicio!... ¡Tío Perjuicio!...

Este paró su cabalgadura, y esperó á la que le llamaba.

—Tío Perjuicio. Tome estos dineros y cómpreme una jeringa.

—¿Y cómo la quieres, ma grande ó ma pequeña?

—¡Otral Que me sirva pa toa la familia

—miusté, pa que no haiga ningún aquel, se hace usted la preba y será mejor.

En el nuevo Establecimiento de medias y calcetines de ANA AZPEITIA, calle de Canalejas, número 66, Soria se venden, hacen y arreglan toda clase de medias y calcetines. Precios económicos, visítad este Establecimiento y os convenceréis. —4—24

Crónica.

Un acto heroico.

Hace tres días, en la vecina capital aragonesa, á la una de la tarde hallábase tres obreros trabajando en la extracción de un pozo-negro de la casa número 406 del camino del Cemterio de Torrero.

Supóngese que axfiados cayeron los tres al fondo del pozo, sin que ninguno de los allí presentes se atreviese á prestarles auxilio.

De pronto se adelanta un jornalero que pasaba por allí y descendió al pozo, extrayendo uno por uno á los tres obreros, los cuales ingresaron en el Hospital, uno de ellos en estado grave.

El heroico jornalero que salvó á esos tres infelices de una muerte segura llámase José González Lecina, y ya en otra ocasión salvó la vida á un barquero que cayó al agua en las compuertas del Ebro.

Correos y Telégrafos.

Correos.— Giro postal.— Se ha solicitado por la Dirección General de Correos, al amparo de un precepto de la ley de Presupuestos del actual ejercicio, la aplicación en un millón de pesetas de los fondos destinados al Giro postal.

El éxito de esta reforma ha sido inmenso; crece considerablemente de día en día el número de las imposiciones, cuya cuantía en 31 de Diciembre llegaba á cerca de 47 millones de pesetas, habiéndose ingresado hasta esa fecha en el Tesoro, como productos del servicio 404.323 pesetas.

Se hace justicia á la labor de España.

La Estrella de Panamá, en un artículo dedicado á señalar las particularidades más notables de la construcción del canal, estampó los siguientes párrafos, en los que se hace honor al genio y á la energía de nuestra raza:

«Tres naciones han contribuido de una manera más eficaz que las demás en la provisión de elementos para la magna obra en su segundo capítulo, después de realizada la primera parte científica y material de los franceses: Inglaterra, los Estados Unidos y España.

En el detalle de ello encontramos que las Naciones han contribuido así con sus trabajadores:

Las Indias orientales, 300; las Antillas, 29.667; España, 8.722; Italia, 1.941; Colombia, 1.403; Francia; solo dió 18 hombres; Armenia 14; Costa Rica, 244; Panamá, 457.

El bracero más estimado en esas obras es el español, por su sobriedad y hábitos de trabajo, y así lo han proclamado todos los directores del canal desde sus comienzos.

La proximidad de la fecha en que ha de abrirse el canal al comercio del mundo no puede menos de sugerir profundas reflexiones, que llenan de emoción: español fué el descubridor del Istmo; españoles, los primeros que intentaron hacer el canal, ya que por orden de Felipe II dos ingenieros flamencos hicieron en 1528 los estudios para abrir el Istmo entre los ríos Chag Grande, desistiendo del proyecto por zonas políticas y por la insuperable carencia de recursos en aquella época; y hoy son españoles los obreros que con más fe y ahínco han estado dedicados á facilitar la finalización de esa maravillosa obra del ingenio humano.

Un millón de emigrantes.

Los periódicos de Viena comentan largamente las estadísticas relativas á la emigración en Austria Hungría, durante el pasado año de 1912.

Según ella, un millón de austriacos y húngaros han abandonado su patria para establecerse en Austria, Alemania, Francia,

TISIS

Para vencer ó librarse de esta enfermedad es preciso tener un organismo sano y energía en las fuerzas vitales.

37 AÑOS DE EXPERIENCIA

han demostrado que la Emulsión Scott, regenera el sistema, restaura las fuerzas perdidas y asegura unos

PULMONES SANOS

con fuerza para vencer á los gérmenes de la tisis y hasta para devolver la salud perdida aún cuando la enfermedad esté declarada con tal de que se acuda á tiempo.

«Mi hijo Serafin de 6 años de edad estaba aquejado de debilidad general perdiendo rápidamente las carnes. Su extenuación nos hizo temer complicaciones.

Las primeras tomas de Emulsión Scott le abrieron el apetito y con el tiempo se ha convertido en un muchacho fuerte y robusto.»

Saturnino Solá (calle Larga No. 5) San Sebastián.

EMULSIÓN SCOTT

Rechácese las imitaciones é insístase hasta obtener la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March. Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Nicomedes

Longares.

Vinos tintos y claretes finos de mesa. Rancios y blancos de todas clases. Refrescos y aguardientes.

Especialidad en licores y vino Extra especial para enfermos.

Canalejas, 15, (antes Collado.) SORIA —27—

“La Positiva,”

GRAN ZAPATERÍA DE FRANCISCO MODREGO
Collado—70—SORIA

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que en esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrarán siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

Suiza, Inglaterra, Bélgica, y sobre todo, América.

La mayoría de los emigrantes son eslavos del Sur.

En cinco meses, 275.000 personas han salido de la provincia de Galicia.

Comarcas enteras de ésta han quedado deshabitadas.

Atribúyese tan extraordinaria emigración que no tiene precedentes en Austria, Hungría, al miedo con Rusia y los pueblos balcánicos.

En los últimos meses del año, cuando Austria movilizó un millón de hombre y se creía inminente el «casus-belli» hubo un verdadero éxodo, no solo de hombres sino de capitales.

Las casas de banca eran sitiadas por los imponentes, que reclamaban sus depósitos.

Infinidad de labradores vendieron sus granjas y tierras por lo que quisieron darles y se embarcaron para los Estados Unidos.

En el primer trimestre de este año que acaba de transcurrir, la emigración es aun más numerosa que durante el año último.

Los periódicos dicen que si al fin estalla la guerra y, sobre todo, en las eslavas, habrá una huida en masa, verdaderamente deplorable.

El comercio en Marruecos.

Según las estadísticas correspondientes al año último, el aumento de la importación en Marruecos se eleva a ocho millones y medio de francos.

La exportación ha disminuido en cuatro millones.

España ocupa el cuarto lugar como importadora; Francia, Inglaterra y Alemania los tres primeros, por ese orden.

La importación de España durante el año 1912 ha sido de 600.000 francos.

Como en esta estadística no está incluido el movimiento comercial de Ceuta, Melilla y las plazas menores, que esporten en el comercio con Marruecos España ocupa actualmente el segundo lugar.

La guerra en los Balkanes.

Comunican de Cetina que, con motivo de la demostración naval que realizan las grandes potencias, reina excitación en toda la capital, donde se considera que este acto constituye una injusticia para con Montenegro y una ofensa a sus derechos de Estado independiente.

La cesación del sitio de Escutari priva a Montenegro de la posibilidad de vivir y desarrollarse en el porvenir, y el levantarlo sería para el país un verdadero suicidio, así como una herida honda hecha a la dignidad del Ejército.

El presidente del Consejo montenegrino ha contestado al telegrama del almirante inglés comandante de la escuadra internacional, que lamenta la presión ejercida sobre Montenegro por las potencias.

Montenegro, a pesar de la coacción de la presencia de la escuadra, no depondrá su actitud conforme a las exigencias del estado de guerra entre los aliados y Turquía, de acuerdo con el principio de neutralización proclamado por las potencias desde el comienzo de las hospitalidades; principio violado en detrimento de Montenegro por la presencia de la escuadra internacional en aguas montenegrinas.

El gobierno serbio entregó ayer a los representantes de las potencias su contestación a la nota colectiva de éstas. Declara en ella que Serbia no puede retirarse sus tropas de Albania antes de quedar concertada la paz.

En cuanto a la demanda de protección especial a los albaneses, tampoco puede atenderla, por oponerse a ella la Constitución y las leyes serbias, puesto que éstas y aquéllas confieren a todos los ciudadanos iguales derechos y deberes.

DE ALMAZÁN.

Los Toros de sus Fiestas.

Apuntes adnamantinos más importantes para después, vamos ahora a echar fuera los de la llamada (en el Programa)... Primera Corrida de Toros.

Figúrese el lector, que sobre un ángulo recto, se coloca bien empotrado un cascarón de nuez.

Y he aquí, el Circo taurino improvisado de la adnamantina villa.

La fachada principal del histórico palacio de los condes de Altamira, haciendo el ángulo con la parte exterior de la gran iglesia de San Miguel; y en la rinconada, el redondel, la barrera y los tendidos de la plaza construida de madera a machamartillo.

Y tan contentos, porque siquiera así se realiza el número del Festejo que tanto seduce al pueblo, no siendo poco, poder lograr un asiento en aquel andamiaje, erigido en holocausto de la Fiesta nacional.

El revistero debió a la amabilidad del Alcalde de la villa don Severi no Abad, a la del primer teniente de Alcalde don Pablo Sanz, a la del segundo don Ramón García Gallego y a la del Secretario de la Corporación señor García de Leaniz, un buen asiento.

¡Oh santa comodidad! Y desde aquí vayan para los referidos señores nuestras reiteradas gracias.

El torero, era de tres bichos del Colmenar Viejo, vacada de don Pablo Torres; para

El Carbonero (Enrique Hernández) como primer espada; Ricardo Martínez Cifuentes como Sobresaliente, y cual banderilleros El Chatin y el Ortega, éste en sustitución de García Carrillo, exótico.

Las gentes de los pueblos del contorno de la villa, bien apiñadas en el maderamen, se entusiasman con lo del despejo, tocando la Banda del maestro Juan Muñoz Peña el paso «Lecumberri» y corriendo la llave Leoncio Jodra (Chiquitín de Almazán) al que el sombrero de Alguacillo le viene un tanto ancho.

Como el redondel a causa de las continuas lloviznas y el chaparrón último, prólogo de «la Corrida», está punto menos que imposible, hay que apelar a un barrido de fuerza, aliviado con algo de serrín.

El presidente don Severiano, hace la señal; suena el clarín y salta a la arena-barro el primero de los de Torres.

Peluchón; retinto encendido, ó girón, de más cornamenta que kilos y más largo de lomos que un rengifero.

No da mal juego y es regularmente capeado por Carbonero (el espá), con recortes de los chicos.

Carbonero sufre junto a un burladero un achuchón, del que saca un rasoncito delicado en la calzoneta (parte anversa) que afortunadamente no cala, y se la prende con alfileres.

¡Habrá esta tarde que recoser taleguillas? Se pasa al rehilete, y Chatin pronuncia el primer brindis de la tarde al Alcalde, dedicándole el par, que recibe Peluchón entre las melenas más largas del flaco morrillo.

(Primer durandarte que se gana el chico). El Ortega clava medio par no mal marcado y vuelve Chatin con uno mejor que le aplaude el concurso.

Carbonero coge los trastos por la Presidencia y por el pueblo de Almazán, etc., etc., y saluda al enemigo con la derecha, saliendo a los pocos pases embrocado, librándole Ortega en el terreno.

El maestro echa la gente atrás y se lia para una un tantico atravesada, con baile de Peluchón que se acusa para siempre y es apuntillado a la primera.

Palmas al maestro y se ve que en la Cuadrilla hay buenos deseos, aunque el ruedo no está en las mejores condiciones para la lidia.

Segundo, CARINEGRO, fino de puas, de pelo castaño y muy ligero de remos. Patina a las primeras de cambio al ser capeado, repitiéndose las costaladas que resienten al bicho.

En banderillas, Ricardo Martínez no comienza por sobresalir, pues su labor se reduce a medio par, siendo perseguido hasta el burladero, con peligro de una buena caricia del afiliter derecho del morlaco.

Sale Ortega con más hechuras de rehiletero; marca un buen par, pero se desprende medio, no siendo por eso el mérito menor. Palmas de los que... saben.

Ricardito dobla con uno abierto, y Ortega, con otro bueno sigue demostrando que ya va para viejo en estas novilleras pueblerinas. Bien por el hombre.

Y vamos al trabajo del maestro, en este segundo de la tarde.

Arrimándose más a la cara, con el trapo rojo, da un cambio bastante limpio y sigue haciendo una brega torera con la izquierda, que le hace confiarse.

Esperábamos así ver algo bueno, pero se precipita el maestro, librándose de quedar encunado.

Se le enciende la mayor ascua de su carbón, y se tira rápido con una que le resulta algo tendida, acabando con otra bien señalada, que basta.

Palmitas justas, y a ver si queda más del «wagon de cok».

Entre la gente joven del señorío adnamantino hay frases algo vivas, en buen sentido; cruzadas de andalada a andanada por «los honores» de los brindis, que menudean, y los toreros con no corta pupila, se aprovechan de tales embrocados de finezas locales.

Pero suenan las gaitas ribereñas que los hermanos Zapatero, de Aranda, manejan con gran maestría, y las niñas bonitas de la patria chica de Laynez, tal vez a poder bailar una rueda en el cascarón de nuez, la hubieran bailado con salero, alegrando así algo más la taurina tarde.

Y los toreros, a lo suyo.

Con una complacencia sin límites, la presidencia permite a «los héroes» coletudos, que tiendan los guantes a derecha e izquierda, y el espada se olvida por un momento de la Fama del Arte, inclinándose al Dios de la blanca pasta, ofrendada por espléndidos espectadores.

(Lo de Corrida de Toros, dicho en el cartel, lo tapan en tal momento las nubes que cuajadas vuelven a cruzar por Almazán, amenazando nuevo chaparrón.)

Y tercero y último, Morito.

Es muy negro de capa, listón. Con cuerna fina y peligrosa.

Saló pegando, pero pronto se le notó que la mano derecha la tenía bastante resentida lo que le impedía derrotar con certeza.

Para lidiado este colmenareño en tarde de verdadera corrida, allá para el buen tiempo, y bien cuidado en la ganadería, hubiera resultado un buen toro. Así... ni sombra.

Ricardito se decidió a lancearle, y vamos... mereció ser aplaudido.

Chatin ejerció de banderillero, con más deseos que fortuna, clavando tan solo medio en su primera salida.

Ortega, metiendo los brazos, colgó un buen par.

El Morito comenzó a revolverse, dando cabezazos de cuidado y acometiendo sobre seguro.

Chatin citó muchas veces para clavar al fin un par de hombrecito, con traje de luces.

El adnamantino llamado «El Poler», se entusiasma por la faena de Chatin y echándose al ruedo, le entregó una pesetilla más, abrazándole «entrañablemente».

¡Oí los ciudadanos sentimentales!

Ricardito, el sobresaliente, acompañado del Carbonero, se acerca con muleta y picho al palco presidencial, siéndole concedida la gracia para estoquear. ¡Ay, ay, ay!

Hay que ver que el niño quiere ser novillero, y se trac su corazoncito.

Sale a saludar al bicho y éste se le va a los medios, buscando su defensa.

El muchacho entra en los medios sin aprensión, y el bicho le acomete rápido, haciéndole perder... el trapo.

Hay gente del pueblo que tira al redondel una bota de vino, y gente sin duda del servicio, que arroja una escoba.

Es... coba, caballeros? Ricardito vuelve a la brega y el colmenareño retrocede reservón, pero el chico al descubierto, sin saber jugar la muleta con recursos presenta el cuerpo varias veces al toro, apuntándole con el estoque a la cabeza; aquello se pone feo, preveyéndose hule en gordo, pues el bicho desparrama y está hecho un fraidor.

Afortunadamente hay un adnamantino que resueltamente le coge el estoque a Ricardito y se lo dá al primer espada.

El concurso aplaude unánime aquél rasgo, y el maestro baja la cabeza aceptando el... regalillo.

Con más fortuna que Ricardito, logra encontrar al morlaco en un embroque y sin soltar le sacude un sablazo, quedándose roto por mitad el estoque; medio dentro del cuerpo del toro y el otro medio en la mano del Carbonero.

Señores aquello resulta poético por lo de partido por gala en dos.

Pero las nubes amenazadoras descargan en tan preciso momento una manga de agua y el público escapa del cascarón de nuez.

¡Agua más oportuna!

El reporter no dice ya más de toros en tales condiciones; hace «mutis» y cuenta con un buen aficionado adnamantino muy inteligente, que le promete enviar algunas cuartillas de la segunda corrida anunciada.

Y como la cosa es larga; los apuntes más sustanciosos acerca de otras cosas de Almazán, se quedan en carterá para enseguida.

Reiterando desde aquí expresión de gracias muy sinceras a cuantas personas nos han saludado y guardado atenciones, que tanto agradecemos y estando a la reciproca desde Soria; ahí va lo último respecto a toros.

La segunda de Fiestas.

AYER TARDE A LAS CUATRO

Se lidiaron dos toreros de la misma ganadería que los de la anterior.

Bichos que salieron francamente mansos, sobre todo el primero, que hubiera estado más aprovechado para arrastrar carretas del país.

El espada Carbonero en este buey, estuvo valiente en extremo, queriéndole traer al buen camino, y bregando bien, dadas las condiciones de la res, propinándole una estocada de las de 6.000 pesetas del ala.

Fué ovacionado, concediéndosele la oreja del colmenareño.

El segundo y último que se corrió por este año, fué un becero sin bravura.

El espada hizo cuanto pudo con el capote y después con la muleta, mandándole al desollador de una tendida; (no había morrillo.)

En la brega, también se lució Casquero y con los palitroques, éste y Chatin.

La presidencia bien, y mereciendo un aplauso por el buen orden en que se llevan los festejos gracias a la actividad del señor Alcalde de la localidad, con la cooperación de las demás autoridades.

UNO DE AQUÍ.

Sucesos en la Provincia

Mas Pastoreo abusivo.

La nota característica es la que tanto se reproduce respecto a pastoreos abusivos en muchos pueblos de la provincia.

El cabo de la guardia civil del puesto de Matabreras comunica que una pareja de la fuerza del instituto armado, encontró en el «Cerrillo», término municipal de Trévalo al pastor de treinta y cuatro años Prudencio Sánchez apacantando nada menos que doscientas ochenta cabezas de ganado cabrío en el monte del Estado, y en el sitio llamado «Las perdices», del mismo monte; a Diego Largo con cien reses lanares, a Demetrio Martínez con otras ciento, y a Felipe Martínez con ciento cuarenta ídem, y a Primo Martínez con otras ciento.

El asunto ha pasado a conocimiento de la Autoridad competente.

PÉRDIDA de una perra, cachorra, blanca, con manchas rojas por todo el cuerpo y orejas grandes.

La persona que la recoja, puede presentarla en casa de Pedro Borque, Travesía del Campo, núm. 8, en esta capital.

¡No merece un leal y noble aplauso!

Monumento á Canalejas.

La Suscripción pública abierta en Soria por el señor Gobernador civil, ha comenzado ya a dar resultado, para contribuir al Monumento nacional que se ha de erigir al inolvidable é ilustre muerto don José Canalejas y Méndez.

Don Eugenio Tejero, se ha suscrito por 10 pesetas; el Ayuntamiento del pueblo de Ocellilla con 5; el de Villar del Ala con 25; el de Covalada con 50; el de Cuellar (Ausejo) con 5; y varios vecinos del pueblo de Blocona con otras 5 pesetas.

(Continuará.)

En la Audiencia.

JUICIOS ORALES.

El jueves pasado se celebró uno procedente del Juzgado de Soria contra Andrés Orte, del pueblo de Garray, que estaba procesado por causar lesiones a su convecino Manuel Hernández, que le duraron cincuenta y nueve días.

Nada menos que veintinueve testigos desfilaban ante el tribunal, mas dos peritos médicos.

El ministerio Fiscal solicitó para Orte, un año, ocho meses y veintin días de prisión correccional.

La defensa a cargo del abogado soriano don Pedro de San Martín, entendié, que se trataba de lesiones leves en vista de la prueba pericial, y solicitó para su defendido la pena de dos meses y un día de arresto.

La Sala sentenció de acuerdo con la petición del señor San Martín imponiendo al procesado los dos meses y un día de arresto mayor.

Hoy miércoles, en la causa por coacciones electorales, procedente del pueblo de San Leonar, contra Victoriano Ayuso y otros cinco vecinos más; de todos los cuales ha sido Abogado defensor don Pedro de San Martín, el señor Fiscal en vista del resultado de la prueba practicada, ha retirado la acusación para todos los procesados.

—Y van dos triunfos más para el abogado soriano San Martín.

TRICOR NIO.

Conferencia Soriana.

El domingo último por la tarde en el salón de la Sociedad de Obreros de Soria, tuvo lugar la anunciada conferencia del apreciado joven don Andrés Jiménez, natural del pueblo de Bilecos y que como ya noticiamos fué pensionado para aprender procedimientos de las industrias lecheras y mantequeras en el extranjero.

Al acto concurrió numeroso público. En la mesa presidencial con el conferenciante, estuvieron el Presidente de la citada Sociedad don Angel Lacalle con la Junta directiva de la misma; el Alcalde de Soria señor Vicén, el Administrador de Hacienda de la provincia don Antonio Carrillo de Albornoz, el conocido propietario y Banquero don Epifanio Ridruejo y algunas otras personalidades.

El señor Lacalle hizo perfectamente sencilla presentación del orador.

El joven Andrés Jiménez, con suma bondad y natural modestia, leyó gran parte de la Memoria que ha escrito a su manera, llena de apuntes, observaciones, y deducciones de cuanto ha visto, cuanto ha aprendido en dos años en los departamentos de Francia y Bélgica donde fué destinado para su educación y formación de práctico industrial.

Fué escuchado con religioso silencio, y al final muy aplaudido, con demostraciones también de consideración y afecto.

Terminó el acto con palabras muy oportunas, razonadoras y elocuentes del Sr. Carrillo de Albornoz, que fué uno de los valiosos iniciadores para que Andrés Jiménez se presentase a solicitar pensión obrera de aprendizaje, y detalló el señor Carrillo de Albornoz los pasos honrosos que se dieron a tan humanitario y patriótico fin, bien dispuesto dijo: a repetirlos en obsequio de aquellos hijos de obreros que en nuestro país deseen aprovechar circunstancias parecidas, pues así, con vivos ejemplos de educación y estudio, descubriendo voluntad é inteligencia aunque medios materiales falten, aquí hay que contar con los más grandes anhelos de Sociedades sorianas que en unos y en otros aspectos sociales, ayuden é impulsen a los desheredados de la fortuna para que se capaciten y logren en los oficios y las artes algún puesto honroso, que a todos nos enorgullezcan.

Nada de discursos estériles decía muy bien el señor Carrillo de Albornoz, las obras que puedan practicarse, que no se esterilicen por falta de acción y buena voluntad, porque el bien es lo más hermoso a practicar en pró de nuestros semejantes.

¡No merece un leal y noble aplauso!

acabó diciendo—lo que ha resultado con el joven Andrés Jiménez que desde esta tarde conocéis por vosotros mismos?

Y la concurrencia respondiendo a lo que en su fuero interno sentía, ante palabras tan oportunas, tan discretas y bien dichas como las del señor Carrillo de Albornoz, prorrumpan en vitores y palmas para el obrero soriano Andrés Jiménez, primer ejemplo con el que la provincia ahora se honra, esperando que en lo porvenir otros hijos del país lleguen a emprender tan provechoso y digno camino.

El señor Carrillo de Albornoz mereció también muy justa ovación, dando gracias a la Sociedad de Obreros soriana por su buena acogida y al público en general que acudió a tan grata conferencia.

Anunció también, que el domingo próximo será Andrés Jiménez presentado en la Económica Numantina de Amigos del país, acto que se anunciará a los asociados de fuera y dentro de la capital, habiendo de ser público.

El Noticiero de Soria que así siente, así piensa y toda su vida por esta clase de asuntos sociales, regionales, luchará en pró del soriano país allí estuvo con su modesta representación, y agradecido al señor Carrillo de Albornoz la cita que de él hizo en el curso de su elocuente y sentida palabra, tratándose de costumbres, tipos y todo lo tradicional de la numantina tierra.

El señor Carrillo de Albornoz mereció también muy justa ovación, dando gracias a la Sociedad de Obreros soriana por su buena acogida y al público en general que acudió a tan grata conferencia.

Anunció también, que el domingo próximo será Andrés Jiménez presentado en la Económica Numantina de Amigos del país, acto que se anunciará a los asociados de fuera y dentro de la capital, habiendo de ser público.

El Noticiero de Soria que así siente, así piensa y toda su vida por esta clase de asuntos sociales, regionales, luchará en pró del soriano país allí estuvo con su modesta representación, y agradecido al señor Carrillo de Albornoz la cita que de él hizo en el curso de su elocuente y sentida palabra, tratándose de costumbres, tipos y todo lo tradicional de la numantina tierra.

Noticias

Durante el pasado mes de Marzo que acaba de finir, en el Matadero público de esta Capital se han sacrificado las reses siguientes:

Vacuno, 8; Terneras, 12; Carneros, 48; Ovejas, 0; Corderos, 1.141; Cabrio mayor 1; Cerdos, 188; Cabritos, 420.—Total 1.927, que han arrojado un peso de 27.217 kilogramos 400 gramos, habiendo dado un producto líquido de 1.357 pesetas 60 céntimos en las arcas municipales.

Ha quedado abierto el pago de jubilados y pensionistas del Magisterio de esta provincia, correspondiente al primer trimestre del año actual.

Los interesados provistos de sus fes de vida pueden presentarse a verificar el cobro en casa del Habilitado, en esta Ciudad, calle del Ferial número, 8, duplicado, 2.

Se nos ruega la publicación: ASOCIACIÓN DE CARIDAD DE SORIA.—Algunos de los suscriptores que contribuyen al sostenimiento de esta benéfica institución; se han quejado a la Junta directiva de la misma, de que hay pobres que vuelven a pedir limosna por las calles.

Es de advertir a cuantos formulan esas quejas que la Junta directiva de la Asociación, no tiene carácter ejecutivo para impedir la mendicidad pública. Esta función está encomendada a la autoridad por medio de sus agentes encargados de cumplir las disposiciones que prohíben terminantemente la mendicidad callejera.

La Asociación distribuye actualmente más de 164 pesetas semanales y en ella son socorridos todos los pobres, con arreglo a los medios de que dispone. Los transeúntes reciben asimismo socorro y asilo durante su permanencia en esta capital.

La petición de limosnas en las calles es pues, injustificada y a ella deben negarse todos los suscriptores de la Asociación de Caridad de Soria.

Confía la Junta directiva en que las autoridades reiterarán las órdenes a sus agentes para que ejerzan la más escrupulosa vigilancia a fin de impedir que algunos pobres burles las disposiciones legales que prohíben la mendicidad.

—Bueno, y ropas y agua abundante para los pobres que duerman en el Asilo.

Correspondemos al saludo del nuevo colega Heraldo de Soria, que se publicó el domingo pasado, y como ya manifestamos le deseamos prosperidades.

En breve, nos consta que se comenzará a vender en Soria, buen pan de la villa de Almazán a precio muy equitativo y compitiendo en clases con los de cualquiera población de España.

Ayer regresó a Soria después de llevar ocho años ejerciendo el comercio en la República Argentina, nuestro joven y apreciado paisano don Manuel Legaz Tierno, al que hemos tenido sumo gusto en saludar y al que reiteramos soriana bienvenida al país natal.

El domingo último, en la iglesia de Nuestra Señora La Mayor, se leyó la primera amonestación de la señorita María Mozas del Campo, hija de nuestro buen amigo el inteligente funcionario de Hacienda don Santiago Mozas, con el joven don Francisco Sanz. Reciba nuestra más cordial enhorabuena la simpática pareja.

Desde el lunes último hasta hoy, en el Registro civil de SORIA no se ha tenido que inscribir defunción alguna, aunque el invierno parece ahora comenzar por el irregular temporal que hace unos días reina. Pero nadie se ha muerto.

En cambio, se han registrado ocho nacimientos, más otro de dos mellizos. He aquí los nombres: Nacidos el día siete, Manuel Lafuent4

Monteagudo; Irene Benito La Rubia; Benita Romero Huerta; Margot Irene Beltrán Jiménez; Jesús Solillas Martínez; Antonio Casado Acero y Vicente Pérez Jimeno.

Hoy se ha inscripto el nacimiento de Alberto Sanz Merino y el de los dos hermanos mellizos Manuel y Constantino Gómez Escribano.

Mucha vida y felicidad deseamos á todos.

En breve contraerá matrimonio en esta Capital el joven labrador propietario del inmediato pueblo de Los Rabanos, Eterio Gómez, con la simpática soriana Eugenia Lozano, á los cuales damos por anticipado nuestra más cordial enhorabuena.

Mañana sale para Madrid á hacer sus compras para la presente temporada, la acreditada y soriana modista de sombreros doña Marina Ventosa.

Piperacina MIDY
GOTA. REUMATISMO

4-m

Se halla algo delicado de salud hace unos días el joven y estimado soriano, Oficial y Habilitado de Correos de Soria, don Máximo Ugarte Fullera, al que deseamos rápido y completo restablecimiento.

Las dos Veladas teatrales celebradas en el *Círculo Mercantil Soriano*, de que ya dimos noticia, fueron un triunfo más para el Cuadro artístico que en ellas tomó parte, así como para el aplaudido pintor escenógrafo señor Barrera por las decoraciones nuevas que tanto se lucieron en las dos obras representadas.

Mucho sentimos dejar de publicar esta reseña, por falta material de espacio, y enviamos desde aquí á todos un aplauso más, bien justo y merecido.

Hemos tenido el gusto de saludar en la capital, á la que regresó ayer, á nuestro paisano y amigo el buen soriano don Manuel H. Ayuso. Bienvenido sea.

En las oposiciones restringidas celebradas en la Escuela Normal de Soria, han terminado sus ejercicios con brillantes calificaciones las profesoras doña María Luisa Rubio, doña Herminia Y. Cañaverall y doña María López de Miguel, á las que felicitamos.

Los ejercicios de oposición continuarán probablemente hasta el sábado próximo.

Vacas lecheras. Se venden tres holandesas de pura raza y de inmejorables condiciones para leche, estando en la actualidad preñadas. Para informes y tratar, dirigirse á don Ciriaco Ruíz, en San Esteban de Gozmoz.

Por Correo y Telégrafo.

Madrid 8, de Abril de 1913.

Los restos de Bécquer.

Han sido trasladados de la Sacramental de San Lorenzo á la estación del Mediodía, para transportarlos, en el tren de Andalucía, á Sevilla, los restos del poeta Gustavo Adolfo Bécquer, que van á ser inhumados en el panteón de hispalenses ilustres de la capital andaluza.

En la comitiva irá una comisión de la Academia sevillana de Buenas Letras, presidida por Rodríguez Marín, y autores sevillanos y gentes de letras de la Corte.

El coronel Burguete enfermo grave.

Un cablegrama recibido de Melilla trae la noticia escueta de que el coronel Burguete está gravísimamente enfermo en Tifisor. El general Jordana ha ordenado que con toda urgencia sea trasladado el enfermo á la plaza.

No hay más detalles del estado del enfermo y son esperados con ansiedad porque el coronel Burguete tiene en todas partes grandes simpatías.

El conflicto de Riotinto solucionado.

El gobernador civil de Huelva participa al ministro que ha que-

dado solucionada la huelga de Riotinto.

Añade dicha autoridad que en una reunión que presidió, y á la cual asistieron representantes de los obreros y de la Empresa, fué acordada una fórmula con la que quedó zanjado el conflicto.

Mediante dicha fórmula, los cinco obreros causantes de dicho conflicto serán castigados: cuatro con suspensión de sueldo durante cinco días, y otro, que fué el iniciador, con quince días de igual castigo.

China y Japón contra Rusia.

Toda la Prensa dedica grandes comentarios al presunto proyecto de acuerdo chino-japonés, que en breve—dice—será sometido á la aprobación del Parlamento de Tokio.

El fin de este acuerdo es contrarrestar la influencia rusa en extremo y Oriente y oponerse á los planes de China en Mongolia.

Se ve en los comentarios rusos cierta irritación mal contenida.

De Kurbine dicen, completando las noticias recibidas por el *Den*, que por el Tratado secreto concluido entre China y Japón, este se obliga á defender la integridad de la República China se obliga, en caso de conflicto entre el Japón y otra potencia, sea ésta cual fuere, á oponerse á la conquista de la Mandchuria del Sur y demás provincias, incluso Corea, que pasaron al Japón después de la guerra con Rusia.

El Tratado tendrá fuerza á partir del primero de Enero.

Ultima Hora

Madrid 9 á las 4:10 tde.

Notas del día.

La Comisión de Barcelona que gestiona el asunto de las aguas, ha visitado al ministro de la Gobernación señor Alba, para pedirle que resuelva el expediente favorablemente á la mayor brevedad.

Alba contestóles que aunque el Gobierno está interesado en resolver ese magno problema, necesita una detenida meditación y estudio, pues el asunto tiene dos aspectos; uno el interés general de Barcelona, y otro, las suspicacias que ha levantado la opinión, las cuales es necesario desvanecer.

Esta tarde irá el Rey al campamento de Carabanchel con objeto de revistar las tropas indígenas llegadas de Melilla para asistir á la jura de la bandera, y presenciar las maniobras que estas ejecutarán.

Los moros correrán la pólvora. También asistirá la reina doña Victoria.

Dicen del Ferrol que ha quedado solucionada la huelga de remachadores del Arsenal, habiendo marchado á Bilbao el maestro del taller que originó el conflicto.

Comunican de Roma que en el Vaticano se nota gran actividad acerca del asunto de la enseñanza del Catecismo.

Varios prelados españoles han aconsejado al Papa que publique de una manera clara, así que se restablezca, la línea de conducta que han de seguir los católicos en el asunto del Catecismo.

Estimase que Romanos respetará la fe religiosa y no atentará contra las prerrogativas de la Iglesia.

Noticias recibidas también de Roma, dan cuenta de que Su San-

tidad el Papa, se encuentra debilitado en extremo.

La fiebre es de 39 grados, habiendo sufrido varios desmayos por cuyo motivo hubo que aplicarle sales.

Llamó á sus hermanos, los cuales animáronle.

Los médicos le han aconsejado absoluto reposo.

En el Vaticano reina gran alarma.

El Corresponsal.

Ruego que atendemos.

Recibimos cartas de suscriptores de la provincia, manifestándonos que en el próximo mes de Abril aprovecharán la venida á Soria con motivo de las operaciones de quintas y renovarían el abono de las suscripciones al *Noticiero* ó mandarían á persona de su confianza que recojan los recibos respectivos.

Para dar esta facilidad, accedemos á demorar por algunos días el

SORTEO

DE

REGALOS,

que abremos de celebrar el día 25 de Abril próximo, sin falta.

En tanto, damos derecho á todos aquellos otros señores suscriptores que teniendo hechos sus abonos hasta fin de Marzo actual, quieran pagar los nueve meses restantes de este año, y les estenderemos recibo dándoles seis números; uno para el sorteo de cada lote.

A los señores suscriptores de Soria, que no han renovado todavía el pago de sus suscripciones y lo hagan antes de del 25 de Abril, les concedemos iguales derechos.

Es decir, que abonando tan solo el trimestre de Enero, Febrero y Marzo, no tendrán derecho á los regalos, y si abonando de una vez las CINCO PESETAS importe de la suscripción del año, sí.

Esperamos, por tanto, sus respectivos avisos de renovación, si es que la desean.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.

EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el *Dinamógeno* Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no causar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Anuncio de Subasta. La Sociedad filantrópica de «HIJOS DE CIDONES», saca á subasta pública, la ejecución de las obras necesarias

para el abastecimiento de aguas potables á dicho pueblo, bajo los planos y condiciones técnicas y particulares que se hallan de manifiesto en casa del delegado de dicha Sociedad don Julián Orden, vecino de aquel pueblo.

La subasta tendrá lugar el día 20 de Abril próximo á las 11, en la expresada casa, ante la Comisión de delegados de la repetida Sociedad, y las personas que deseen tomar parte, presentarán sus proposiciones en pliego cerrado con sujeción al modelo que á continuación se inserta, haciendo al propio tiempo el depósito que señala la condición 2.ª del pliego que contiene las particulares.

MODELO DE PROPOSICIÓN.

El que suscribe, mayor de edad, vecino de... con cédula personal que acompaña, habiéndose enterado de los planos y condiciones facultativas y particulares bajo las cuales se saca á subasta la ejecución de las obras para el abastecimiento de aguas potables al pueblo de Cidones, se compromete á ejecutar todas las obras necesarias al efecto por la cantidad de... pesetas (en letra) y con sujeción estricta á dichos planos y condiciones.

(Fecha y firma del proponente.)

Advertencia.—Habiéndose fijado como tipo máximo el de 25.000 pesetas para la ejecución de la totalidad de las obras, será rechazada toda proposición que exceda de dicha cantidad.



Noticiero de Soria.

SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Precios de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península:

Tres meses.	Seis meses.	Un año.
1 pta. 50 cts	3 pesetas.	5 pesetas.

En el extranjero doble precio.

Inserción de anuncios

Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del *Noticiero*.

Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

Noticiero en 1913.

REGALO

A todo suscriptor que abone las cinco pesetas, importe de la suscripción por los doce meses del año, se le regalará en el acto de verificar el pago, lo siguiente:

—Un bonito ALMAQUE de pared con precioso cromo, y texto completo del Santoral, etc., cantares, chistes, casos y cosas y demás curiosidades.

Además, se le regalará también, el afamado y completo

Calendario «ESPAÑA»,

que detalla las Ferias y Temporadas, tiene datos útiles y curiosos y la *Guta completa de Madrid* y de los principales Ferrocarriles con precios de los billetes kilométricos.

Este **CALENDARIO-ESPAÑA** lleva un número, que si coincide con el que sea agraciado con el «Premio gordo» de la Lotería de Navidad de 1913, el editor del Calendario le regala al que posea ese número del Calendario-España

Cien pesetas.

Y aún regala más este año el *Noticiero de Soria*.

Fíjese bien el lector.

Seis regalos, divididos

en seis Lotes

De conocidos y bien acreditados Establecimientos sorianos. (Nada de *extranjis*, ni de artificio.—Todo bueno, nacional y del país.)

Véanse las clases:

PRIMER LOTE.—Un bonito Reloj de pared, con cincuenta horas de cuerda; dando horas y medias horas, propio para habitación.

Adquirido este magnífico Reloj, de la Relogería de H. Pastora Soportales del Collado, número 47, Soria.

SEGUNDO LOTE.—Dos cajas grandes de las esquisitas mantecillas sorianas, confeccionadas en «La Delicia». Confitería de Epifanio Liso, Soportales del Collado, número 29, Soria.

TERCER LOTE.—Tres botellas; dos de Jerez y una de Anisado, de las acreditadas marcas que vende en Soria la casa de vinos de Nicomedes Longares, calle de Canalejas número 45, Soria.

CUARTO LOTE.—Una magnífica Anguila de dulce con su correspondiente lujosa caja, de la Confitería «Las Delicias», de Hijos de la viuda de Miguel, Soportales del Collado, 43, en Soria.

QUINTO LOTE.—Un par de elegantes botas de buena piel, confección á la medida, de la Zapatería moderna de los Hermanos Medrego, Calle de Canalejas, número 70, en Soria.

Y SEXTO LOTE.—Un sabroso y rico Jamón del Comercio de Ultramarinos, de los Hermanos Llorente, calle de Canalejas, número 21, en Soria.

Estos seis lotes serán sorteados, Lote por Lote, el día 25 de Abril de 1913, ante cuantas personas quieran presenciar los seis sorteos en la redacción de *Noticiero de Soria*, á cuyo efecto cada recibo de suscripción llevará seis números con derecho á cada sorteo.

Será indispensable la presentación del recibo para entregar los Regalos; pues no abonándose previamente las cinco pesetas de la suscripción por el año 1913, no se tendrá derecho á ningún regalo.

No se puede hacer más por cinco pesetas al año.

Gran Empresa de Viajeros marítimos
Establecida en Barcelona.

Se proporcionan pasajes y fletes para Cuba, Méjico, Estados Unidos Buenos Aires, Chile, Perú, Uruguay, Paraguay, etc., etc.

Representante en esta provincia: don Lucas Abad, en Valdeavellano (Soria) á quien se dirigirá la correspondencia.

El Libro de los Enamorados.

De todas las pasiones, la más natural, la más excusable, la más general, es la del amor.—D'ALAMBERT.

El Libro de los Enamorados aparece ahora aumentado con multitud de reglas, consejos, máximas; el lenguaje del abanico del pañuelo y de las flores; el Reloj de Flora; el abecedario mudo, cartas de amor, ramillete de felicitaciones en prosa y verso y multitud de datos indispensables á los enamorados.

Este librito se vende en Soria en la Librería de P. Rioja, al precio de cincuenta céntimos ejemplar.

RECIBOS para PAGARES, impresos en papel de hilo como exige la Ley, se venden en la Imprenta y Librería de P. Rioja

Soria Tip. del NOTICIERO ED SORIA.

NOTICIERO DE SORIA

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER

SINGER

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

DESPACHO EN SORIA: COLLADO 28

Canciones Españolas.
Precioso librito.

Con bonita portada alegórica en que una real moza española toca airosamente la guitarra, ante graciosas parejas bailadoras.

En el texto contiene después de un explícito y bien escrito prólogo, las más interesantes canciones Malagueñas, Granadinas

Se vende este librito á cincuenta céntimos de peseta el ejemplar, en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado 42, Soria.

Peteneras, Murcianas, Soleadas, Seguidillas Sevillanas, Donostiarra, Guernicaco árbol-Habaneras, Tangos, Trovas, Cantar gitano, Jota aragonesa, Gallegadas, Canciones americanas, Las dos flores, El bandido, Cantos del Arroyo, El sereno, El pescero, El floero, El velocipedeo, Himnos patrióticos, Himno de Riego, Catalanas, Los nets dels Aimogaverse, Lo pom de flors y Estudiantinas.

PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO & HILLO
0,50 Ptas. PROQUETE

LA DELICIA, Confitería
de EPIFANIO LISO
Canalejas, 29. — SORIA

Primera casa en las tan renombradas **MANTEQUILLAS Y MANTECADAS DE SORIA**

Esta antigua Confitería que por espacio de 52 años ha estado instalada en los portales del núm. 43, sin interrupción en sus negocios, trasladado al núm. 29 de la misma calle, en el edificio «La Campana», en el número 29 de la calle de Canalejas, y el en general, el abundante surtido en pastelería y repostería.

Esta casa cuenta con más de 54 años de existencia, por el señor Liso, sucesor de la antigua casa «Viuda de Miguel é hijos», desde que tomó este negocio, fué aumentando y distinguiendo la fabricación de **Mantequilla de Soria** habiendo además perfeccionado las **Mantecadas de Soria**, muy superiores á las de Astorga, por su finura, buen gusto y exquisita elaboración.

La Confitería «LA DELICIA» se halla situada en la calle de Canalejas, núm. 29, trabajando todo lo concerniente al ramo de Confitería Pastelería y Repostería, pero su principal especialidad la constituye la elaboración de **Mantequilla y Mantecada de Soria**, que se efectúa por un procedimiento especial.

En cuantas Exposiciones han sido presentadas, han obtenido estos productos elevadas recompensas, siendo de notar especialmente la que le fué adjudicada en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza; en 1908, (*Gran Diploma de Honor con distintivo especial*), el mayor premio otorgado en el ramo de Mantequillas y Mantecadas, y también fué premiado en la Exposición de Bruselas el año 1910, únicas Exposiciones en donde han sido presentadas.

No confundirse con el que trata de imitar el nombre de mi casa, por vivir al amparo de crédito ajeno. Fijarse bien.

«LA DELICIA»
EPIFANIO LISO
Canalejas, 29, SORIA.

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
41 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida.

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona.
Oficinas: Collado, núm. 2, 2.º

Acaba de publicarse y se ha puesto á la venta la importantísima obra

Nomenclator
HISTÓRICO, GEOGRÁFICO, ESTADÍSTICO Y DESCRIPTIVO DE LA PROVINCIA DE SORIA.
Esta publicación es muy útil para las Oficinas oficiales y particulares, Corporaciones, Ayuntamientos y Juzgados Municipales, para las escuelas de primera enseñanza, Guardia Civil, etc., etc. y á cuantas personas deseen conocer la historia de esta provincia y la de cada uno de sus pueblos, sus costumbres y usos; sus producciones actuales y las susceptibles de introducir; las reformas que reclama hasta en la industria; el movimiento de población desde 1880; los sedimentos mineros por explotar; las vías de comunicación de cada pueblo con la Capital y distancia que las separa; cuantos datos, en fin, son precisos para recorrer toda la región sin necesidad de mentor alguno.

Consta de 648 páginas en cuarto menor, y sólo cuesta cuatro pesetas, pudiéndose adquirir en Soria en la Librería de P. Rioja, ó en casa del autor don Manuel Blasco, Lagunas número, 7, Colegio de niños.

LIBROS UTILES

Ganado Lanar.—Especies, razas crias apriscos, rediles, alimentación, cebo y enfermedades de las reses lanares.—Leche, mantecas quesos y lanas.

La riqueza pecuaria es una de las más atendidas por todos los pueblos que desean emanciparse de la tutela de extranjeros: así lo demuestran los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Alemania que, en los últimos años, han triplicado sus ganados, especialmente aquellos que como los lanares representan la alimentación y el vestido de gran parte de la población.

de palomas y tórtolas.

En esa obra se trata de las ventajas que se pueden obtener de esa clase de ganados, del modo como éstos deben ser tratados y de la formación é higiene de toradas, boyerizas y vaquerizas. En algunos capítulos de ese libro se dan reglas referentes á la cria de reses bravas y del ganado bovino destinado á trabajos agrícolas.

Precio de cada tomo perfectamente encuadernado con lomo de tela inglesa, rótulos dorados y tapas con cromos elegantes y alegóricos, una peseta.

Estas obritas se hallan de venta en Soria, en la Librería de P. Rioja, Collado, 42.

EL LIBRO DE LOS ENAMORADOS
Y EL
El Secretario de los Amantes

aumentado con multitud de reglas, consejos, máximas; el lenguaje del abanico, del pañuelo y de las flores; el Reloj de Flora, el abecedario mudo, cartas de amor, ramillete de felicitaciones en prosa y verso y multitud de datos indispensables á los enamorados, por

VALENTIN DE LA RIOJA

De todas las pasiones, la más natural, la más excusable, la más general, es la del amor

D'ALAMBERT.

Décima edición corregida y aumentada.—Tirada de 10.000 ejemplares.

Este librito se vende en Soria en la Librería de Pascual P. Rioja, al precio de 50 céntimos ejemplar.

Se vende una bonita máquina de pié, propia para hacer trabajos en Marquetería.

Darán razón en la Imprenta de este periódico.

LOS LEGITIMOS MOTORES «OTTO»
Se construyen exclusivamente en Alemania por la **GASMOOTOREN-FABRIK DEUTZ, Colonia Deutz**

Para Gas pobre de contracita, carbón, de leña, cok, ecetera.

Para bencina, petroleo, creosotas, (Motores Diesel.)

Marca de Fábrica registrada.

ÚNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA Y PORTUGAL
LANGEN y Cia. S. en C.

BARCELONA MADRID
Paseo de Gracia, 30. Victoria, 2.

Toros, bueyes y vacas.—Sus clases desas y especies: toradas, boyerizas y vaquerizas.— Alimentos, higiene, enfermedades, cria y ceboranos ganados bovinos.

El libro destinado por la «Biblioteca de Insnprías Lucrativas» á exponer las condiciones, vida, caracteres, explotación, cria y cebo de toros, bueyes, vacas, terneros y novillos es de grande utilidad para ganaderos, agricultores y otros muchos industriales.

Palomas y Tórtolas.—Palomas silvestres, de raza, torcaces, zuritas, monteses, mezcladas, romanas, buchonas, mensajeras, tuberculosas, volteadoras, flamenquillas, monjiles cuestreres, calzadas, moñudas, de tambor y de correo.—Manera de criarlas y explotarlras con pocos gastos y muchos beneficios.

De todas las clases de palomas silvestres y de raza; de la manera de criarlas con poco gasto y mucho producto; del modo de combatir sus enfermedades; de la manera de utilizar la palomina; y por último, de las costumbres de las tórtolas, trata este librito, cuya lectura es de interés beneficiosa para todas las personas que por recreo ó por lucro se dedican á la cria

Certificaciones de defunción que firman los médicos.

Estas certificaciones impresas en buen papel de hilo, como la Ley de Sanidad exige, se venden en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

Polvos de Salvadora.—Se venden limpios, negros y buenos, en la Librería de P. Rioja, en Soria.

AGENDAS DE BUFETE.—Se venden en la Librería de P. Rioja, Collado, 42.—Soria.

¡HIELO, HELADOS!

En todas partes, á todas horas, solamente con agua y fuego, con la pequeña máquina

«GLASINACID»

La más barata en su compra, la más económica en su funcionamiento.

Máquinas para fabricar hielo portátiles y fijas desde 100 kg. á 50 Toneladas diarias, de la acreditada casa

Remington, Machine Co.

Instalaciones frigoríficas abarcando todas las industrias que necesiten frío industrial.

Se garantizan los resultados. Pidanse catálogos y presupuestos. Agentes generales:

BORI, S. en C.
BARCELONA, VALENCIA, 211.
Se desean buenos Sub-agentes con garantía.

AVISO AL PUBLICO:
Desde primeros del mes de Septiembre próximo pasado, se trasladó el acreditado Café Obrero, sito en la Plaza de don Ramón Benito Aceña, á la calle de Canalejas número 45.

Lo que pone en conocimiento de todos en general.

Su dueño, Mateo Martínez.

NOTA.—En este Café se hace tueste diariamente.

NO COMPRE Ud. LAMPARAS

Antes de haber probado la renombrada marca

Wotan

La PRIMERA del mundo construida con filamento ESTIRADO

¡IRROMPIBLE!

Siemens Schuckert.-Industria Eléctrica. (S. A.)-Madrid.
Barquillo, 28. Apartado 155.

Aceites y grasas minerales para toda clase de maquinaria, pidanse á **SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES GUTIERREZ Y ALONSO**

Hotel Villa Paea.—Valladolid.

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites *Bedford Petroleum Company*.

Los pedidos los servimos e mismo día de recibirlos. 4-24

Ganado lanar: Se venden unas 50 reses de ganado lanar de todas clases, joven y en buenas condiciones. Para mas informes y tratar, dirigirse á su propietario don Román Hernández, en La Cuenca (Soria). 4-

PRECIOSAS NOVELAS

A diez céntimos ejemplar.

¡Publicación sensacional y altamente sorprendente!

La afamada casa editorial de los señores Bailly Bailliere, de Madrid, ha acometido empresa de tal magnitud, empezando á publicar preciosas novelas á diez céntimos.

Lo que jamás se ha visto, se está ya realizando.

El que desde hoy no lea, será porque no quiera, pues gastándose tan solo diez céntimos, puede comprar una magnífica novela, siempre de reputados, conocidísimos y amenos autores.

Van ya publicadas dos de dichas novelas, que son, **JOSÉ**, por don Armando Palacio Valdés.

«AMPARÓ» por don Manuel Fernández y González.

A cual más interesante, conmovedora y de reconocido mérito literario.

En SORIA se venden á diez céntimos estas novelas, en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, número 42.

El Libro de los Enamorados.

De todas las pasiones, la más excusable, la más general, es la del amor.—D'ALAMBERT.

El Libro de los Enamorados aparece aumentado con multitud de reglas, consejos, máximas; el lenguaje del abanico del pañuelo y de las flores; el Reloj de Flora, el abecedario mudo, cartas de amor, ramillete de felicitaciones en prosa y verso y multitud de datos indispensables á los enamorados.

Este librito se vende en Soria en la Librería de P. Rioja, al precio de cincuenta céntimos ejemplar.

PAPEL DE MUSICA.—clase excelente, en pliegos de yado horizontal y apaisado. Se venden en la Librería de P. Rioja.

RECIBOS para PAGARES.—presos en papel de hilo como exige la Ley, se venden en la Imprenta y Librería de P. Rioja.